

第一线

走,巡山去

互通,处置的效率会比较低。”汪家军介绍,服务队如今整合村社网格员、护林民警、护林志愿者等力量,可以一起开展巡护、救助、修复等系列工作。

汪家军巡护的路线,短则两三公里,长则达十公里以上。“一路走,一路看巡护步道维护得怎么样,有没有森林火灾隐患,有没有人盗砍滥伐。”

汪家军带着“法姐姐”来到齐溪片区,这里毗邻安徽休宁县。前几年,偷盗林木的情况时有发生。因为地点偏远,执法力量短时间无法到场,开化首创“志愿者先期处置机制”,在派执法人员赶赴现场的同时,由就近志愿者开展先期处置,及时制止违法行为并固定证据。目前,已及时处置违规行为20余起,到达现场时间由37分钟缩短到了15分钟。

巡山过程中,“法姐姐”遇到了正在放生的志愿者服务队队员。只见一只小动物从箱子里探出头,机灵地观察了一会儿,迈开“小短腿”奔向森林深处。

“这是国家‘三有’保护动物,猪獾。”志愿者叶发门告诉“法姐姐”,几天前,他在日常巡护时,听到微弱的动物叫声。循声而去,发现这只猪獾被一个铁夹夹住,正痛苦地挣扎。他第一时间拨打报警电话,随后和义警使用专业工具将铁夹打开,成功解救了她。

经初步检查,猪獾腿部受伤较重。经过两天的救治观察,猪獾恢复健康,志愿者服



救助野生动物

务队来到山林中将它放回野外。

涧深水清,林深叶茂,这里是野生动物的乐园。开化县委社会工作部成立后,联合县公安局、县志愿者协会等多家部门机构,发起“千人护源头 国家公园志愿者参与体制机制”,建立“系统修复、协同保护、科学管护”的自然地保护体系。2023年以来,“钱江源卫士”志愿者服务队共救助野生动物337只,其中国家一级保护动物8只。

下午1点多,“法姐姐”跟着汪家军开始往山外走。走过一条狭窄的山间小道,首先映入眼帘的是一条溪流,远处看像碧绿的绸带缠绕在青山间。“这是开化人的母亲河。”汪家军说,钱塘江源头的涓涓细流,汇合成这条马金溪。开化的县域形状似一片

树叶,穿城而过的马金溪如叶脉在这片土地上徐徐展开,滋养着沿线126个村,近20万人口。

马金溪边有个下淤村,以前采砂是村里的主要产业,这条溪流曾一度支离破碎、污水横流。如今眼前的“绿水”,离不开“钱江源卫士”志愿者服务队的守护。

“我们探索建立巡河护河、生态护鱼等志愿服务机制,利用‘人工巡查+设备感知’,陆续开展流域治理、河道清淤。”同行的开化县委社会工作部党务会议成员蒋群飞向“法姐姐”介绍,如今当地共有绿色志愿者2800余名,活动总时长近4000小时。

下午4时,“法姐姐”跟着汪家军结束了一天的巡山工作。从身后看,汪家军的影子在余晖中被拉得很长,仿佛与山林融为一体。



本报记者 徐新怡 通讯员 朱睿

初冬的阳光越过山峰,映照在万顷林海间。被誉为“华东绿肺”的开化县,是浙江母亲河钱塘江的源头,森林覆盖率80.96%,拥有长三角经济发达地区唯一一家国家公园试点区——钱江源国家森林公园。

开化人是如何守护好这一方“翠绿”的?近日,浙法传媒集团公益服务队“法姐姐”来到开化县,跟着“钱江源卫士”志愿服务队一起巡山,在他们的点滴工作中找到答案。

早上9点不到,护林员汪家军穿上一身迷彩工装,胸前挂上相机,再往背包里装进巡护终端、对讲机、电筒和蛇药。装备齐全后,准备进入钱江源山林。

汪家军今年52岁,是“钱江源卫士”志愿者服务队副队长。这支队伍,由开化县委社会工作部牵头成立。“以前,护林员、网格员和执法队伍之间是各干各的,若是发现偷砍树木等破坏森林的现象,因为信息不



风景线

社区里的“拾光照相馆”

本报记者 许金妮

临近年末,傅晶忙着给社区居民准备一年一度的拍摄全家福的道具。

傅晶是杭州滨江区浦沿街道滨盛社区的党委委员,去年底,她有了“照相馆馆长”这一新身份,此后,为社区居民拍摄全家福成了她列入年度计划的“大事”。

傅晶的照相馆位于滨盛社区国信家园小区36幢2楼,上楼梯拐进去,门口写着大大的“滨盛拾光照相馆”。这是一家免费的公益照相馆,傅晶说,“拾光”就是“拾起美好时光、定格美好瞬间”的意思,“开这家照相馆的初心,就是想为社区居民们记录下幸福瞬间”。

“笑得开心一点啊”“下巴再扬一扬”……12月3日下午,“滨盛拾光照相馆”里如往常一样,传来阵阵笑声。听到里面的笑声,傅晶也忍不住跟着咧嘴笑。

虽然是免费的照相馆,但摄影棚里的陈设却“专业度”满满。门口衣架上挂着各式各样的开衫、礼服裙、牛仔裤等;再往里走,有着一盏比人还高的补光灯,还有两台闪光灯;边上堆放着搞怪眼镜、塑料蛋糕、布偶娃娃等道具。

3日这天,在摄影棚里为居民拍照的,是照相馆的核心摄影师张娣梅。她是社区“摄影班”成员,也是傅晶最早的“合伙人”。



张娣梅今年53岁,精气神十足,一头茂密波浪卷,给居民拍照时,总是一边说着话,一边咯咯咯笑起来。

2024年初,张娣梅收到傅晶的一条短信——“想为居民们公益拍摄全家福”。“这么温暖的事儿,我肯定要参与啊”,两人一拍即合,马上开工。

当天下午1点多,张娣梅和傅晶碰头,决定先去附近商场的照相馆取经。“偷师”回来后,两人到小区业委会借到一间废旧房间,接着又冲到附近市场,买下专业拍摄设备。当天下午4点,张娣梅和傅晶回到小区,开始装灯架。

“3个小时,我们把所有事情都搞定了。”张娣梅说。很快,傅晶想到社区学院的摄影班有十几位退休的学员,她就把学员召集起来,分好时间段,轮流做摄影师。

照相馆热热闹闹地开了起来。除了拍摄全家福,傅晶和伙伴们还联手策划“我在杭州挺好的”“708090年代秀”“毕业季”“退伍军人”等温馨公益主题摄影。

“照相馆开起来后,发生了很多温暖的事。”傅晶回忆。

比如,来拍照的一对80多岁的老夫妻,丈夫是名理工男,结婚多年几乎没有主动牵过妻子的手。拍摄照片那天,在摄影师们的起哄下,老大爷有些迟疑地牵了妻子的手,还揉了揉肩膀,夫妻俩一边红了脸,一边露出幸福的笑。

一名外卖小哥曾在跑单间隙快速冲到照相馆,急匆匆照了张照片后,又急匆匆离开,走之前再三叮嘱傅晶,“照片导出来了,就发给我”。原来,他要把照片发给老家父母看。收到照片后,这名外卖小哥把这张肖像照作为了自己的微信头像。

这一年,通过帮居民拍照,傅晶和很多居民成了好友。“很多人问我,这个公益拍照会不会太花时间了,会不会影响工作生活?”傅晶说,“做社区工作,就是做居民工作,只要跟大家关系处好了,工作也就好推进了。”她一边答,一边跟来照相的居民打招呼,“照片导出了就发给你,欢迎下次再来啊!”

玩一场不一样的“桌游”

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟
通讯员 朱海容

“为了预防道路交通事故,保障群众生命财产安全,我们将安全警示装置安装在交叉路口重要位置”“我赞成”……近日,在宁波海曙区段塘街道丽欣社区,一款特殊的“欣轨未来”桌游,在社区青年群体中悄然风靡。

游戏中,玩家通过抽取卡牌,随机扮演一名穿梭在社区“时空列车”上的乘客,在各列车停靠点,通过执行行动,帮助社区解决居民困难,达成治理目标,获得游戏胜利。

“玩游戏的过程中,我发现游戏版图就是我们社区,事件卡上的



事件不少发生在身边,很有参与感。”丽欣社区居民余秀琴感慨道。

“我们结合治理情境,用年轻人喜欢的方式,让居民在桌游体验中深入了解社区工作、沉浸式参与社会治理。”段塘街道丽欣社区党支部书记郑艳表示,“通过桌游组活动,辖区年轻居民们相互熟悉起来,跟社区工作人员打交道也多了起来。”

网约车司机有新“港湾”

宁波社会工作部融媒体中心 郑晓巧
通讯员 郭文露

吃饭、休憩、充电,都能为网约车司机安排上。近日,宁波首个网约车司机专属暖心驿站——“红色方向盘”甬爱e家、工会驿站在江北区甬江街道正式启用。



该驿站坐落于宁波轨道交通2号线大通桥站C出口对面的光储能充电站内,共设有58个充电桩、2个品牌换电站。驿站分为两层:一层设有桌椅、手机充电设施、无线网络等,能够满足网约车司机的日常需求;二层则配备了会议室与休息室,可以为网约车司机队伍中的流动党员提供组织生活场所。

“每天都有将近1000辆新能源汽车在这里充电。”场所相关负责人介绍,这些车辆的司机大多数为新就业群体,每天工作时间甚至长达16小时,平时三餐、午休等难以顾及。驿站启用后,可以为网约车司机提供更多便利。